

九龙坡 党建引领教育提质 擎旗奋进崭新征程

提升教育品质、做亮教育名片、推动改革治理、服务百姓民生……在九龙坡区教育高质量发展道路上，总有一面旗帜指引着方向、鼓舞着士气，这就是飘扬的党旗。

回望过去一年，不论是高站位谋划、高标准部署、高质量推进“七个一百”系列活动，还是举行百场主题教育活动，或是用心用情用力解决群众“急

难愁盼”问题，都彰显出九龙坡区坚持党的引领，践行初心使命展现的新担当。

尤其是聚合优质教育资源推进集团化办学，探索教育集团党委领导的校长负责制，推进谢家湾小学、育才中学、杨家坪中学、川外附中等教育集团建设，以名校带动、集团联动、结对推动激发集团成员学校办学活力。目前，全区

中小学集团办学、联盟办学实现全覆盖。

在党旗引领下聚焦“下沉式”服务，确保“我为群众办实事”落地见效，九龙坡区印发《我为群众办实事》《教育问题征集清单》《重点民生项目清单》，收集“我为群众办实事”重点民生项目54个。同时围绕群众意见建议，梳理“治理教育领域突出问题”“落实重点民生

项目”等6个方面21项重点任务，做到分工明确、内容明确、责任明确，极大地增强了人民群众教育获得感、幸福感。

全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，九龙坡各学校加快推进教育高质量发展，全区师生进一步筑牢信仰之基、坚定奋进之志、夯实行动之源，转化为内生动力奋进新征程。

重庆市育才中学校 党建活动特色足 爱国爱党入心间

百年党史，历久弥坚传承信仰；八秩校史，笔耕不辍书写华章。走廊里，有低声交流学习体会的身影；教室中，有热烈讨论发言的情景；陶行知纪念馆内，小小讲解员神采飞扬地讲解着……

育才中学学生每学期都要花一天时间到陶行知纪念馆开展“人人都是讲解员”活动，从翻阅、记录，到形成自己的理解，再用深入浅出、娓娓动听的话语讲述出来，沉浸式感受陶行知的教育理念与爱国情怀。离开纪念馆，学生又全神贯注地投入到党史知识竞赛中。“中国共产党在哪一年成立？”“解放战争中，哪个事件标志着共产党从防御转为进攻？”……活动现场气氛热烈，用这样的方式回顾风雷激荡的百年篇章，营造出学生爱国爱党的浓厚教育氛围。

在过去一年，丰富多彩的党建活动一次次叩击心扉。有的是“演”出来，陶行知话剧展演培养学生的使命感和担当精神；有的是“唱”出来，“百年壮志·青春恰时来”艺术节用歌舞、音诗画、表演等方式嗨翻全场；有的是“画”出来，学校开展“百年伟业 红心向党”主题美术展，用百余件美术作品致敬百年光辉历程和伟大成就；有的是“读”出来，“以史为鉴·与法同行”读书节通过“学党史、庆百年、守初心”主题征文比赛、微视频征集、读书分享会等形式，呈现师生学习收获；有的是“动”起来，“永远跟党走·共筑强国梦”体育节上，学生朝气蓬勃的身影折射出积极向上的风采……

据悉，育才中学采取“六融入”的办法，不断创新学习形式，丰富学习载体，将党史融入师生实践活动、校园文化建设等，用师生喜闻乐见的艺术形式让其入脑入心。在党建工作开展过程中，育才中学强化一体化领导促落实，一盘棋部署保联动，一杆子到底抓落实，党建工作见真招、出实效，做到党建和业务工作的双促进、双提升，引导全校师生在知行合一中坚定初心使命，在融会贯通中汲取奋进力量。

>>“漫”说九龙教育党建



育才中学深挖红色校史，开展“人人都是讲解员”体验式主题宣讲

育才中学开展庆祝中国共产党成立100周年文艺汇演活动

杨家坪中学精彩纷呈的“学科渗透课”

火炬小学学困教师用心用情活思政

本组漫画根据九龙坡区各校实际教育教学场景进行创作

重庆市杨家坪中学 思政教育触心弦，有滋有味促成长

一株草、一粒米，在杨家坪中学的老师手中，就能牵出一段穿草鞋爬雪山的长征往事。在学生眼中，这样的思政课有意思更有意义，让理论知识充满趣味，又让革命真理触手可及。

语文课上，《百合花》传递革命岁月里解放军战士的家国大义；数学课上，函数的巧妙运用呈现GDP变化走势，勾勒出中国经济崛起的足迹；选修课程上，“中华美食驿站”“民族大观园”“行走与文学”等60多门校本课程，将革命故事与中华优秀传统文化渗透其中。

学校周边，刘伯承旧居等红色资源更是成为日常思想政治教育的生动教材，让思政课堂产生“惊涛拍岸”的声势；“四节四礼”品牌活动化身“思政大课”，潜移默化中浸润学生品格，焕发出庄重而又无声的教育力量；九龙坡区教育系统庆祝建党100周年系列活动之深化新时代学校思想政治理论课改革创新现场推进会上，12名杨家坪中学老师多层次展示“思政+党史”的全新探索与实践……

这一幕幕生动场景有声有色，是杨家坪中学思政课堂的生动写照，党的百年奋斗历程成为思政教育的“源头活水”，在潜移默化中赓续革命星火。

为了让思政课更有“滋味”和“营养”，学校在做好“规定动作”的同时又不断创新“特色动作”，将“规定动作”做实，将“自选动作”做亮，精心开展庆祝建党100周年暨“十个一百”主题活动，并在此构建下打造“书记校长领航、管理团队同频、思政老师主导、班主任队伍主体、学科老师渗透、学生队伍自育、家长群体协同、社会资源跟进”八位一体思政“大队伍”，创新“五课一体”拓展思政大课堂，以关键课为核心、渗透课为拓展，主题课为支撑、活动课为平台、隐形课为补充，真正将思政之“盐”融化于教育之“汤”，为全校师生带来一场正当其时的精神洗礼。

重庆市工艺美术学校 匠心致敬红心，奏响职教发展的动人和弦

铸魂育人向党，匠心巧手绘梦想。

重庆市工艺美术学校以红心引领匠心，以匠心致敬红心，把教育教学工作、庆祝建党100周年、思政教育和学校发展相结合，筑牢匠魂、厚培匠土、提升匠艺、培育匠人，奏响中等职业教育高质量发展的动人和弦。

党建引领课程思政，构建“三全育人”新格局。绘画专业课堂上，老师带领学生回顾“画框里的百年”，共同鉴赏赏画经典、描绘百年风华、分享艺术感悟，形成共情共鸣在铭记初心的同时砥砺匠心；主题课上，学校开展集书法、绘画、雕塑等艺术形式于一体的系列创作活动，以书言志、以画传情，每一次下笔都是对历史的回顾，每一次雕琢都是对匠心的打磨，师生创作出“小萝卜头进校园”书画作品等收获广泛好评；社会实践课上，师生走进红岩纪念馆、建川博物馆等地，观革命遗址、听英雄事迹、寻

红色足迹，身临其境体会当年的峥嵘岁月，在创作中激发爱国爱党之情……

思想引领，润物无声，党的革命精神和优良传统启迪精业、敬业的工匠精神。学校传承历经烽火的不朽匠魂，牢记“为党育人，为国育才”的使命担当，以最直观的方式，让革命精神、匠心精神抵达师生内心深处：如开展系列主题教育活动、“党在我声中”红色故事宣讲活动、“礼赞百年 艺心向党——庆祝中国共产党成立100周年文艺汇演暨书画联展活动”、“党在我心中，奋进新时代”为民办实事活动等；参加九龙坡区“九说党史”巡展活动；创编的党史题材舞蹈《江山如画》在九龙坡区星光奖决赛中荣获铜奖，学习成果在多个平台广泛传播。

随着党建工作创新走向深入，全校师生在此过程中既为艺术创作积累了红色素材、积蓄了创作力量，更深化了情感体验和ator精神体验，更好地传承红色基因，把对党的“心里话”变成“心里画”，以契而不舍、精益求精的匠人精神续写奋斗华章。

重庆市九龙坡区火炬小学校 传承红色基因，「星火党建」品牌熠熠生辉

党建工作与教育发展深度融合，才能引导广大学生听党话、跟党走，让红色基因薪火相传，成为学生人生成长的精神底色。

九龙坡区火炬小学以“星星引领成长 火炬点亮梦想”为核心，打造出“星火党建”品牌，在党建引领之下温暖人、凝聚人、培养人、塑造人，增色教育之美。学校党支部坚持把服务师生作为党建工作的出发点和落脚点，多年如一日开展党员服务群众“五个一”行动，在思想意识、学习教育、业务素养、日常生活等方面互帮互助，用温暖善举践行初心和使命。

战疫情，30多名党员、100多名老师全情投入开发网课，筑起同心“战疫”的战斗堡垒；聚合力，党员人人都是宣讲员，搭建增信崇德的大课堂；抓思政，党员们活跃在课堂第一线，架起红色基因的传递带；促改革，秉承“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的火炬精神，一众党员打造出求真务实的“火炬课堂”；助教

师走进新老老师们的课堂，与他们一起备课、上课，开展家校沟通，帮助新老老师快速成长……

温暖人心的党员故事之外，还有很多党建举措直抵人心：

开放式的少先队活动厅、少先队活动角、少先队文化墙、党史长廊、法治教育长廊等校园景观，把少先队教育放在孩子们时时刻刻可以触摸到的地方；开展百年党史进校园、进课堂、进活动、进家庭、进头脑的“五进”活动，从学校思政小课堂延伸至社会思政大课堂；党建工作与业务工作“同谋划、同部署、同落实、同考核”，党政工一体全面落实“五项管理”要求，奏响“双减”“双增”交响乐……

不断擦亮的“星火党建”品牌熠熠生辉，学校党支部被评为重庆市教育系统先进基层党组织。未来，火炬小学党支部还将继续以“星火党建”引领育人方向，点亮师生梦想，凝聚前进力量，为助力九龙教育强区建设发热发光。

重庆市九龙坡区铜罐驿实验学校 鉴往知来，「五大行动」点亮信仰的灯塔

在铜罐驿实验学校，耀眼的红色处处可见。红色的校园景观以及常年开展的红色文化活动，开拓出一条党建引领的“红色之路”。

秉持“弘扬红岩精神、赓续红色基因、办好红色教育、播种红色初心”的宗旨，该校精心组织实施讲好红色故事、上好红色课程、做好红色活动、诵好红色经典和筑好红色阵地“五大行动”，点亮信仰灯塔，践行初心使命。

在这里，红色文化很“火”，学校的石榴小分队化身红色讲解员活跃在周贡植故居，义务讲解100余场次，收获团中央调研组好评，获得“红色故事宣讲示范岗”荣誉称号。

在这里，红色文化很“深”，学校研发了“传承红岩精神，争当火红少年”红岩精品课程，让课堂成为赓续红色基因的主阵地。同学们通过看红岩书籍、观红岩影片、讲红色故事、寻先烈足迹、写成长日记等特色课程，体会一个百年大党砥砺奋进的峥嵘岁月，聆听一个古老民族迈向复兴的铿锵足音。

在这里，红色文化

很“活”，学校组织师生参观杨闇公旧居、杨尚昆旧居、聂荣臻纪念馆、白公馆等红色景点，参加周贡植故居、艾芜故居“双城连线”学习活动，在烈士墓开展“诵读红色经典、坚定红色信仰”研学，到英雄湾村感受“传承红色基因，助力乡村振兴”……丰富多彩的活动鉴往知来、培根铸魂，把红色基因深深植入学生心田。

在这里，红色文化很“热”，歌与舞、诗与乐、辞与章衍生出“红岩创意”，还有烈士塑像、红色浮雕、文化长廊浸润人心。同学们以歌为史，以诵言志，回顾党的艰苦奋斗历程，讴歌党的光辉业绩，表达了感党恩、听党话、跟党走的决心和信仰。

“我们要经常想一想红岩先烈们的凛然斗志、英雄气概，秉承坚定理想信念，补足精神之钙。”学校相关负责人介绍，未来铜罐驿实验学校还将继续解锁“红色密码”，深耕红色文化，培养爱国学子延续红色血脉。

王小寒 杜林燕 阳丽

